
Problemes de Geometria per a l’ESO 253 
 
 
 
3521.- En la figura, hi ha tres rectangles de costats en 
proporció 1:2. 
Determineu la proporció entre l’àrea de la regió ombrejada i la 
suma de les àrees dels tres rectangles. 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen els rectangles iguals 𝐴𝐵𝐶𝐷, 𝐸𝐹𝐺𝐻, 𝐵𝐽𝐻𝐾 de costats 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 2𝑐 
 

Siga 𝑃 la intersecció dels segments 𝐸𝐻̅̅ ̅̅ , 𝐵𝐽̅̅ ̅ 

Siga 𝑄 la intersecció dels segments 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ , 𝐻𝐾̅̅ ̅̅  

Els triangles 𝑃𝐽𝐻
∆

, 𝑄𝐾𝐵
∆

 són iguals. 
 

Les diagonals 𝐵𝐻̅̅ ̅̅ , 𝐸𝐺̅̅ ̅̅  són iguals. 

Aleshores, els triangles rectangles 𝐵𝐸𝐻
∆

, 𝐺𝐻𝐸
∆

 són iguals. 

Aleshores, 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐺𝐻̅̅ ̅̅  
 

Siga 𝑥 = 𝑃𝐽̅̅ ̅ 

𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐻𝐼̅̅̅̅  

Aleshores, els triangles rectangles 𝐵𝐸𝑃
∆

, 𝐻𝐽𝑃
∆

 són iguals. 

Per tant, 𝑃𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐽̅̅ ̅ = 𝑥 
 

𝐻𝐸̅̅ ̅̅ = 2𝑐 = 𝑃𝐻̅̅ ̅̅ + 𝑃𝐸̅̅ ̅̅  

2𝑐 = √𝑐2 + 𝑥2 + 𝑥 

2𝑥 − 𝑥 = √𝑐2 + 𝑥2 
Elevant al quadrat i simplificant: 
3𝑐 = 4𝑥 
 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 𝑐𝑥 =
3

4
𝑐2 

L’àrea dels tres rectangles és: 

𝑆3 = 3 · 2𝑐2 = 6𝑐2 
 
La proporció de les àrees és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆3
=

3
4 𝑐2

6𝑐2
=

1

8
 

  

2,74 cm
2

0,51 cm
2

Resultado: 0,12

Resultado: 8,00

4,34 cm
2

0,81 cm
2

Resultado: 0,13

Resultado: 8,00
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2522.- En la figura tres diàmetres de cercles formen un triangle 
3-4-5. 
Calculeu l’àrea ombrejada. 
 
Solució: 
La figura està dividida en 10 regions. 

 

Siga 𝑇 l’àrea del triangle rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 

Siga 𝐶3 l’àrea de la semicircumferència de diàmetre 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 3 

Siga 𝐶4 l’àrea de la semicircumferència de diàmetre 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 4 

Siga 𝐶5 l’àrea de la semicircumferència de diàmetre 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 5 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

. 
𝐶5 = 𝐶3 + 𝐶4                                                        (1) 
𝑆1 + 𝑆2 + 𝑆3 = 𝐶5                                                 (2) 

𝑆2 + 𝑆4 + 𝑆4 = 𝐶4                                                 (3) 
𝑆3 + 𝑆5 + 𝑆5 = 𝐶3                                                 (4) 

𝑆7 + 𝑆8 = 𝐶3                                                         (5) 
𝑆9 + 𝑆10 = 𝐶4                                                        (6) 

𝑆4 + 𝑆5 + 𝑆6 = 𝑇                                                   (7) 
𝑇 + 𝑆7 + 𝑆9 = 𝐶5                                                   (8) 
 
Efectuant (2)-(3)-(4) 
𝑆1 − 2 · 𝑆5 − 𝑆4 = 𝐶5 − 𝐶3 − 𝐶4 = 0                        (9) 

𝑆1 = 𝑇 + 𝑆5                                                            (10) 
 
Efectuant (8)-(5)-(6) 
𝑆8 + 𝑆10 = 𝑇                                                          (11) 
 
De l’expressió (7) 
𝑆4 + 𝑆6 = 𝑇 − 𝑆5                                                     (12) 
Efectuant (10)+(11)+(12) 

𝑆1 + 𝑆8 + 𝑆10 + 𝑆4 + 𝑆6 = 3 · 𝑇 = 3 ·
1

2
4 · 3 = 18   

 

1,5

Resultado: 6,00 Resultado: 4,50
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2523.- Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i la del 
cercle exterior. 
El triangle dibuixat és equilàter. 
 
 
 
Solució: 

 
 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 
Siga 𝑂 el centre de la circumferència inscrita i circumscrita al triangle. 

Siga M el punt mig del costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

Siga 𝑅 = 𝑂𝐵̅̅ ̅̅  radi de la circumferència circumscrita. 
El radi de la circumferència inscrita és: 

𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =
1

2
𝑅 

𝐶𝑀̅̅̅̅̅ = 3 · 𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =
3

2
𝑅 

Siga 𝑃 el centre de la circumferència de diàmetre 𝐶𝑀̅̅̅̅̅ 
El radi és: 

𝑃𝑀̅̅̅̅̅ =
3

4
𝑅 

 
Les àrees dels cercles són proporcionals als quadrats dels radi: 
Siga S l’àrea de la circumferència circumscrita. 
L’àrea ombrejada és l’àrea del cercle circumscrit més l’àrea del cercle inscrit menys 

l’àrea del cercle de diàmetre 𝐶𝑀̅̅̅̅̅ 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 𝑆 + (
1

2
)

2

𝑆 − (
3

4
)

2

𝑆 =
11

16
𝑆 

 
La proporció entre les àrees és: 
𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆
=

11

16
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2524.- En la figura els tres rectangles sobreeixidors són 
iguals i cadascun d’àrea 4. 
Els tres rectangles es s’intersecten en un sol punt. Els 
punts marcats són els punts migs dels costats més 
curts. 
Calculeu l’àrea total de la figura. 
 
 
 
 
Solució: 

 
Siguen els rectangles 𝐴𝐵𝐶𝐷, 𝐸𝐹𝐺𝐻, 𝐼𝐽𝐾𝐿 d’àrea 4 que s’intersecten el punt 𝑂. 
Siguen P, Q, R els punts migs dels costats menuts. 
∠𝐸𝑂𝐼 = ∠𝐹𝐿𝑂 
Aleshores: 
∠𝐸𝑂𝐼 = ∠𝐹𝐿𝑂 = 60° 
Per tant, 𝑂 és el punt mig del 𝐸𝐹̅̅ ̅̅  
 
Podem dividir la figura en tres pentàgons 𝐴𝐵𝐹𝑂𝑃, 𝐽𝐾𝑅𝑂𝐹, 𝐺𝐻𝑃𝑂𝑅 iguals: 

 

𝑆𝐺𝐻𝑃𝑂𝑅 = 𝑆𝐺𝐻𝑃𝑅 + 𝑆𝑃𝑅𝑂 =
1

2
· 4 +

1

4
4 = 3 

 
L’àrea de la figura és: 
𝑆 = 3 · 𝑆𝐺𝐻𝑃𝑂𝑅 = 3 · 3 = 9 
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2525.- Dins d’un rectangle hi ha inscrita un pentàgon 
regular i dos cercles inscrits a dos triangles. 
Calculeu l’angle desconegut. 
 
 
 
 
 
 
Solució 1: 

 
Siga el rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷. 

Siga 𝐽𝐾𝐿𝑀𝑁 el pentàgon regular. 

Siga 𝑃 el centre de la circumferència inscrita al triangle 𝐸𝑀𝑁
∆

. 

Siga 𝑄 el centre de la circumferència inscrita al triangle 𝐴𝐽𝑁
∆

 
 
∠𝑀𝑁𝐽 = 108° 
∠𝐴𝐽𝑁 = 180° − 108° = 72°, ∠𝑀𝐴𝑁𝐽 = 90° − 72° = 18° 
 

∠𝑄𝑁𝐽 =
1

2
· 18° = 9° 

 

∠𝑁𝑀𝐷 =
180° − 108°

2
= 36° 

∠𝐷𝑁𝑀 = 90° − 36° = 54° 
 

∠𝑃𝑁𝑀 =
1

2
· 54° = 27° 

 
∠𝑄𝑁𝑃 = 9° + 108° + 27° = 144° 
 
 
Solució 2: 

∠𝑄𝑁𝑃 =
180° − ∠𝑀𝑁𝐽

2
+ ∠𝑀𝑁𝐽 = 90° +

∠𝑀𝑁𝐽

2
= 90° +

108°

2
= 144° 
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2526.- Dins d’un semicercle s’ha inscrit un rectangle que 
conté dos semicercles i dos quadrants. 
Calculeu la proporció entre l’àrea de la regió ombrejada i 
l’àrea del semicercle. 
 
 
 
Solució: 

 
 
Siga el rectangle KLMN que conté els dos semicercles i els dos quadrants. 
 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝑅 diàmetre del semicercle exterior, de centre 𝑂.. 

Siga 𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑂𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑟 radis del semicercle interior al rectangle  
El radi dels dos quadrants és: 

𝐾𝑁̅̅̅̅̅ = 𝐾𝑃̅̅ ̅̅ = 2𝑟 

𝐾𝑂̅̅ ̅̅ = 3𝑟 
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 𝑁𝐾𝑂
∆

 

𝑅2 = 13𝑟2 
 
Les àrees de dos semicercles són semblants als quadrats dels radis. 
Siga 𝑆 l’àrea del semicercle de radi r 

L’àrea del semicercle de radi 2𝑟 és 4𝑆 
L’àrea del semicercle de radi R és 13𝑆 
L’àrea ombrejada és: 
𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 2 · 𝑆 + 4𝑆 = 6𝑆 

La proporció de les àrees és: 
𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆𝑅
=

6𝑆

13𝑆
=

6

13
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2527.- Dins d’un semicercle s’ha inscrit un rectangle 
que conté dos semicercles i dos quadrants. 
Calculeu la proporció entre l’àrea de la regió 
ombrejada i l’àrea del semicercle. 
 
 
Solució: 

 
 
Siga el rectangle KLMN que conté els dos semicercles i els dos quadrants. 
 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝑅 diàmetre del semicercle exterior, de centre 𝑂.. 

Siga 𝐾𝑁̅̅̅̅̅ = 𝐾𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑟 radis del quadrant interior al rectangle  
El radi dels dos semicercles és: 

𝑄𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑄𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑟 
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 𝑁𝐾𝑂
∆

 

𝑅2 = 5𝑟2 
 
Les àrees de dos semicercles són semblants als quadrats dels radis. 
Siga 𝑆 l’àrea del semicercle de radi r. 

L’àrea del semicercle de radi R és 5𝑆. 
L’àrea ombrejada és: 
𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 3 · 𝑆 

La proporció de les àrees és: 
𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆𝑅
=

3𝑆

5𝑆
=

3

5
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2528.- Determineu la proporció entre l’àrea 
ombrejada de  
(4 hexàgons regulars) i l’hexàgon regular exterior. 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
Siga 𝑆 l’àrea de l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹. 
 
Les àrees de dos hexàgons regulars són semblants als quadrats de la proporció dels 
seus costats. 

𝐴𝐾̅̅ ̅̅ =
1

2
𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

𝐿𝑀̅̅ ̅̅ =
1

3
𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

 
Aleshores, l’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 2 · (
1

2
)

2

𝑆 + 2 · (
1

3
)

2

𝑆 =
13

18
𝑆 

La proporció de les àrees és: 
𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆
=

13

18
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2529.- Quatre cercles iguals estan empaquetats en un 
triangle equilàter. 
Calculeu la proporció de l’àrea dels quatre cercles i l’àrea 
del cercle exterior. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 de centre 𝑂. 

Siga 𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑃𝑇̅̅̅̅ = 𝑟 radi de les quadrat circumferències iguals. 

𝑃𝐶̅̅̅̅ = 2 · 𝑃𝑇̅̅ ̅̅ = 2𝑟 
 
El radi de la circumferència circumscrita al triangle és: 

𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 4𝑟 
 
Les àrees de dos cercles són proporcionals als quadrats de la proporció dels radis. 
 
La proporció de l’àrea dels quatre cercles interior i el cercle exterior és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆
= 4 · (

1

4
)

2

=
1

4
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2530.- En la figura hi ha un quadrat i un cercle de radi 2 
que passa per un vèrtex i és tangent als dos costats que 
no contenen aquest vèrtex 
Calculeu l’àrea ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Sig 𝑂 el centre de la circumferència. 

El centre de la circumferència pertany a la diagonal 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  

𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = 𝐴𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑟 = 2 radi de la circumferència. 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle isòsceles 𝑂𝑃𝐶
∆

: 

𝑂𝑃̅̅ ̅̅ =
√2

2
𝑟 

𝐶𝐿̅̅̅̅ = 2 · 𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑟√2 
 

𝑐 = 𝐴𝑇̅̅ ̅̅ + 𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = (1 +
√2

2
) 𝑟 

𝐵𝐿̅̅̅̅ = 𝑐 − 𝐶𝐿̅̅̅̅ = (1 −
√2

2
) 𝑟 

 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆 = 𝑐 · 𝐵𝐿̅̅̅̅ = (1 +
√2

2
) 𝑟 · (1 −

√2

2
) 𝑟 =

1

2
𝑟2 =

1

2
· 22 = 2 

 
 

1 Resultado: 2,00
Resultado: 3,41
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